

骨头惹的祸

周朝畅

很久以前，有个村子，村里有个叫阿壶的人。阿壶是他家八个兄弟里唯一一个娶了老婆的。每当吃饭时，他家都要敲脸盆通知家人。他家人多饭少，却偏偏要养五条狗看门护院。

那个村子里的人虽然饥寒交迫，但家家户户总要养几条狗，一是防偷，二是防乞丐，特别是携妻带儿的假乞丐。

一天，晚饭后，阿壶把刚刚吃剩的猪蹄骨头扔到了地上。蹲在桌子底下的五条狗马上吠着追着啃着，然后破门而出。途中，不知怎的，骨头被临村的狗给抢走了。于是，一场众狗群殴的喜剧开演啦！

为了争夺一根骨头，临村的狗呼朋引伴，来了大大小小几十只狗崽，本村的狗也不示弱，到处叫着集结同伴。瞬间，家家户户的狗倾巢出动。顿时，村头村尾全是各种各样的狗叫声。

狗狗们集结在一块空旷的稻田里，估计有几十只大大小小的狗。它们混在一起撕咬：有的耳朵被咬伤，有的后腿被咬瘸，有的尾巴被咬断，有的牙齿被咬落……只有母狗肚子被咬了个缺口，

肠子拖到地上，鲜血淋漓；有条小狗脖子被咬断，躺在地上痛苦地吐着舌头……

围观的村民几乎也是全村出动。大家围在田埂边干着急，谁也不敢冒然去驱赶气势汹汹的狗群。临村的村民也赶到现场，也被这个场面惊呆了。另外一个村的狗群也闻讯奔来，其中有爱管闲事和喜欢打抱不平的狗马上加入撕咬的狗群，场面变得更加混乱……

有个小伙子看到自己家的狗被咬伤，更是心急如焚，跑到别人家里，顺手捞起一根扁担就冲进狗堆里，拼命地击打那些已经发狂了的狗……看到有人拿扁担去驱赶狗群，围观的村民也纷纷找来扁担，对着狗群一顿挥舞。有村民失误打到了人，结果对方不肯吃亏，也挥舞扁担回击。于是，狗吠声、骂人声、喊声、哭声，一片混杂。有人点燃了堆积在稻田里的稻草，燃烧的稻草呼啸着被扔进狗群、人群。稻草的主人痛得破口大骂……

这场人狗混战大约持续了几十分钟，人们才各自散开去。等狗群被驱散、火被熄灭、伤狗被主人们牵走，有位老人

捡起了地上被狗啃咬过的猪蹄骨头，看着一片狼藉的稻田，一脸的哭笑不得。

村子渐渐安静下来。人们还没缓过气来，村头又传来了叫嚷声：“哪个短命鬼把我的扁担偷回家啦？”又有一个女高音咒骂道：“哪个断种的偷我扁担……”原来，在匆忙中，刚刚用来打狗的好多扁担都被人顺手牵羊了。

大家细细听着这些被空气拉长了的声音，猜测着是谁家东西被偷了。不料，阿壶家里传出的声音更加疯狂刺耳：“出事啦！进贼啦！偷人啦！”紧接着，就是一阵阵敲打脸盆的声音。

那天晚上，那个女的自杀未遂，第二天被娘家人接回去了。阿壶家又多了一条光棍，清一色八光棍。

那天晚上，一位老人挤进嘈杂的人群，边用手上的东西敲打八仙桌，边厉声斥责：“别吵啦！作孽啊！作孽！”老人一激动一用力，刚刚被群狗啃咬过的猪蹄骨头突然碎裂，碎片落了一地。桌子底下的几条狗见到，又吠着撕咬起来。众人不知所措地安静下来，呆呆地看着狗狗又一次挤过人群，破门而出。

祖父的木匣

林绮绮



重返故土之时，旧日痕迹已被光阴轻描淡写地抹去——祖父已迁居新筑的平房，旧宅转身成为异客的暂栖所，菜园已野草蔓生。周遭零落的碎砖断瓦正如我心间未及清理的情绪，被尘埃覆盖，隐匿着一抹不易察觉的哀愁。我四处寻觅木柜，那时心目中庞大而神秘的宝箱。

因父亲患病，生活重担落于母亲柔肩，懵懂的我便在亲戚间“漂泊”。面对变故，我无助、惊慌，唯有泪水是无力却直接的抗争。

记忆中，我与祖父相伴的日子最为深刻。

祖父的住宅与我家比邻，后院有小

径相连，成了我情感的避风港。不安与陌生让我变得乖张，每念及双亲，便捶打紧闭的木门，回应我的仅有沉闷的回响与指尖的疼痛。祖父腿脚不便，只能坐在“吱嘎”作响的竹椅上，一边编织着生活的琐碎，一边透过老花镜默默守望。

我悄悄抹去泪水，躲在门后，以沉默对抗，守护着童年的尊严。这时，祖父会以他独有的方式回应我：他皱纹里藏着笑意，缓缓起身，以温暖的怀抱接纳我的所有委屈。他那坚实的臂弯是我最安全的港湾，他那行动不便的腿每一步都稳健而温柔地踏在岁月的尘埃上。

那些日子里，祖父常引我走向一个雕花木柜。那木柜被岁月赋予一抹朱

红，六扇门扉轻启，戏剧人物在木纹间跳跃，演绎着古老的故事。上面的铜把手如一枚叶子，在祖父的轻抚下好似被唤醒的精灵。木柜里珍藏着的是日常的琐碎——竹蜻蜓在空中划出童年的弧线，小水车低吟着岁月的歌谣，而那栩栩如生的蝴蝶则是祖父指尖跳跃的生灵。

祖父因为胃疾，餐食都是分而食之。木柜则成了保留我专属味道的秘密花园。它开启的不仅是晚餐，更是家的温暖。放学归来时，那熟悉的“吱呀”声混杂着木香带出来一道道美味。祖父在简单的饭食中添上猪油与酱油，调出最深沉的滋味……

“囡囡，进屋坐。”祖父颤巍巍的身影映照出岁月的痕迹。我连忙上前，搀扶他坐下，心中五味杂陈。此行因节日而回，祖父已无力操持相关事宜，轮到父辈接手。整理木柜时，发霉的食材成了祖父无奈的叹息。临别之时，祖父坚持从柜中取出一些稍好的零食给我，尽管在我看来它们大多已过期。

那木柜，曾经是我的百宝箱，藏着无尽的惊喜与安慰。而今，当我再次站在它面前，它却已然褪去了魔力，变得普通而平凡。爷爷递来的零食，是永不过期的关爱，提醒着我岁月的无情与亲情的深刻。

铁树开花

徐怀亮

我家有一棵铁树，是儿子初中时在市场上花十元钱买来的小树苗，那已是二十五年前的事了。那时，它仅有两三片青黄的叶子，高度不过三十公分，被栽种在塑料小花盆里，置于二楼的阳台上。任凭风吹雨打，它随风轻摆，模样甚是惹人喜爱。

儿子小时候每天都会为它浇水。后来，他考上大学，再后来，他离家到县城参加工作。十几年前，由于花盆中泥土有限。小铁树的根相互缠绕，营养难以供应，原本的叶子逐渐枯黄。我于心不忍，将其移至屋后肥沃的花池中，并掺入数十枚铁钉。

十年多的光景，它竟然开花了，是公花。铁树在小小的树心中绽放出花骨朵儿。花朵上，那些橘黄小绒球排列成宝塔形，状

如被大片葱绿守护着的宝石。在凤尾状绿叶的衬托下，花朵日益长大长高。然后，它那一身绒黄的足有六十公分的花，箭簇般的直指苍穹。它那样子带着几分傲骨，还透着些许清高。它沐浴着阳光，仿佛在感恩脚下的土地，又好像在向苍天致谢。它的绚烂是岁月浸润的结晶，也是扎根泥土、长年累月汲取日月精华的成果，更是怀揣铮铮铁骨方才

取得的成就。

过去，常听老人说，“铁树开花哑巴说话”，这听起来颇有些神秘的味道，也说明铁树开花的稀罕。铁树公花淡黄色的花朵层层向上，那类似金色宝塔般的造型极为美丽，给予人们信心与力量。铁树开花，不愧为祥瑞的象征。

铁树，学名苏铁，是地球上最古老的种

凝望或者聆听

雁呢喃

静静看一棵树
总是能听见它的心跳
仰望一片流云
总能看见它的回眸和片刻的驻足
最好是落雨，小满的雨
或大，或小
这些时候
有伞打开的声音
有吧嗒吧嗒双脚踩出的音符
有隔空传来的灯
它们和雨水一起走进深处
这时，你会和植物一样
在日渐的饱满里渐渐忘记疼痛

三伏天

郭小祥

这夏天是那么漫长
鸣蝉嘶叫，盘桓
晨昏焦灼，热浪埋着正午
让一扇扇门掩上
这冗长的光亮飞舞
长街上是无人的空荡
有多少散落的时间已多余
连一棵树也不愿回答
他们停滞，流云也不动
意念都留在了莲花池畔

呼 声

余梦娜

山和山挨着
一声叹息后，雨季来了

带刺的花好看
只是独自香

到底谁夺去阳光的耀眼
是巨人吗

翻江倒海
已叫不醒一头狮子



子植物之一，其寿命可达上百年。铁树的花期在初夏和深秋，初夏开的是雄花，深秋开的是雌花，很容易区分。铁树的花期长达一个多月。它的开花时间不像牡丹或月季那样有规律，以前人们很少能看到铁树开花的景象。大概是近几年，全球气候变暖，人们对铁树的照顾也更加精细，铁树开花已经不是难得一见的事了。

然而，铁树的坚韧，仍值得我们回味。它刀刃般的细叶紧密相连，在风雨中，在角落里，始终坚守。世上无难事，只要坚定前行。从铁树身上，我们似乎领略到了一种人生的愉悦，感受到了乐观的精神。

如铁树一般，只要积跬步，定能至千里。

